

声音

# 后“姚刘李”时代的“偶像饥渴”

■ 刘颖余

中国水军载誉归来，“粉丝”群起接机，场面一时失控。这多年少见的一幕，看似意料之外，实属情理之中，因为中国水军此次在喀山实在表现太好，虽然孙杨退赛，让人无不遗憾，但宁泽涛的异军突起绝对算得上是意外之喜。穿衣显瘦、脱衣有肉的小海军和这个注重颜值的消费时代一拍即合。嗅觉灵敏的商家已经开始提前消费，媒体也是一片鼓噪，一个新的偶像呼之欲出。中国游泳，不，中国体育在离开所谓的“姚刘李”时代后，似乎已经找到了新的旗手。

但，宁泽涛真的是中国体育可以比肩姚刘李的那个新偶像、新旗手吗？答案显然没有那么简单。

能够代言中国体育的明星，至少需要符合三个条件：一是项目要有足够的影响力和国际性，二是成绩要突出且可持续，是世界级选手；三是场外形象要足够优秀，堪为青少年榜样。以此衡量，姚明、刘翔两人均名至实归，李娜虽然和媒体关系紧张，但有瑕疵无大缺点，且其职业生涯一波三折，足够励志，也庶几近之。于是，这才有了媒体所津津乐道的一个所谓的“姚刘李”时代。

其实，姚刘李之后，孙杨已经成为那个最接近他们的人。单就成绩而论，孙杨已经拿到了他该拿的一切：奥运冠军、世界纪录保持者、两届世锦赛最有价值运动员，他所从事的项目也是国际主流项目，但可惜的是，孙杨场外负面新闻不断，德艺无法双馨，因此，大家也心照不宣，孙杨迟到今日看起来仍无法实现自己商业价值的最大化，成为可以比肩姚刘李的那个中国体育的制高点。

正因为孙杨差了那么一点点，此次宁泽涛的异军突起，才让国人格外疯狂。不少媒体言之凿凿，认为宁泽涛将是中国体坛的新偶像，因为男子100米自由泳项目影响力更大，其实意非凡，宁泽涛还有军人身份，场外形象非常正面。但在真正的考验——奥运会没有到来之前，做这样的判断的确过于

急切了点，相同的情景在当年张琳身上同样出现过，但后来发生的故事，想来大家都心知肚明。而且，别忘了，从运动员的训练比赛周期看，奥运会前一年是他们的调整年，此次喀山世锦赛，两届世锦赛冠军、澳大利亚名将马格努森因故缺席，东道主名将莫洛佐夫因为预赛抢跳犯规无缘决赛，宁泽涛的夺冠还欠缺一点含金量。

因此，宁泽涛如此受热捧，固然是拜颜值时代所赐，其实也和中国体育的“偶像饥渴症”有关。我们刚送走了一个旧偶像，就想急切地树立一个新偶像。但事实上，树立一个新偶像很艰难，毁掉一个偶像，却很容易。我以为，至少在里约奥运会前，我们还应该给宁泽涛以足够的空间和宽容，让他自由地游泳，心无旁骛地去追求人生的新高度。媒体不必捧杀，商家不宜提前消费，中国体育人也无需为暂时的“偶像真空”而感到焦虑。因为中国体育需要做的事情实在太多，中国体育需要更加全方位的发展，不会因为任何一个人的淡出而停滞，同样不能因为某一个人的崛起而失却平常心。

说到平常心，不得不提一下那位因为宁泽涛而意外走红的澳洲小鲜肉卡梅伦·麦克沃伊。男子100米自由泳决赛后，他在推特上写道：“我就是那个在世界冠军旁快乐的澳洲佬(happy Aussie)”。他在比赛结束瞬间心悦诚服的小眼神以及为冠军轻拍手掌的小动作，感动了无数人，也为自己收获了足够的人气。一个21岁的运动员有这样的风度和气度，实在值得所有中国运动员学习，也足以令我们每个看客深思。

我当然喜欢傅园慧“用生命去游泳”的激情，它体现了运动员为最高荣誉而拼搏的那种饥渴，但我同样欣赏麦克沃伊“亚军也快乐”的风度和运动精神。两者其实并不矛盾，都是中国体育的发展所需要的。而在当下，我觉得后者更加珍贵，因为它尤为稀缺。

## “哥俩好”



北京时间8月12日，2014-15赛季欧足联最佳球员候选人出炉。巴萨球星梅西和皇马球星C罗一同入围。该奖项将在北京时间8月27日揭晓。图为西班牙球迷头戴两位球星的面具现身街头。

CFP/供图

# 中国自行车联赛激战山城

■ 本报记者 李元浩 文/摄

经过两天的激烈角逐，2014-2015赛季中国自行车联赛第6站较量日前在重庆奉节落幕，共有来自全国各地的1000余名自行车运动员及爱好者参与其中。最终，崔克中国队的丁勇表现出色，在争夺最为激烈的男子公开组中脱颖而出，成功登顶。

位于长江三峡库区腹地的奉节地势多变，对于自行车比赛而言极具挑战性。本站比赛男子公开组从奉节县滨河广场出发，沿途经过天坑地缝景区，终点设在兴隆镇景观大道。本站比赛赛段全长79.4公里，地势起伏较大，最大的海拔落差高达1000余米，是开

赛以来爬坡难度最大的一站比赛。

比赛进行至40公里左右时，崔克中国队的丁勇看准时机突围而出，同样对冠军有所期待的亚塔奇高士特车队的霍海兵紧随其后，但最终还是没能跟上丁勇突围的脚步。随后丁勇将优势不断扩大，最终以领先第二名3分多钟的成绩夺冠。对本站冠军志在必得的丁勇赛后难掩兴奋，他表示这一站比赛更主要的是考验个人能力和意志，“很高兴又一次经受住了锻炼。”

第二个比赛日进行的男子A组、B组以及女子公开组的比赛。来自山东诸城的43岁单腿车王王永海，成为本站比赛的焦点人物。因为一次车祸不幸截肢的王永海，练习骑行自行车已有10多年时间。在本赛季中国自行车联赛的前几站比赛中，他的成绩一直稳居男子B组前20名，在贵州站还取得第6名的佳绩。此番来到重庆，王永海以第10名完赛。“在我接触自行车后，它就成为我生活中不可缺少的一部分。我最大的心愿就是一直骑下去，直到骑不动为止。”再度顺利完赛的王永海颇为感慨。

首个赛季的中国自行车联赛采用积分制，除单站设置奖金外，年度总冠军更有总积分奖金。经过了前几站比赛的磨合，中自联对比赛的组织工作日趋成熟、高效，参赛车手的水平也在逐步提高，比赛愈发精彩激烈。此外，赛事还签约著名演员窦骁作为形象大使，致力于推广中国自行车运动和文化。可以预见，随着赛季进入尾声，各个组别的争夺必将更加白热化。



选手在比赛中激烈竞争。



民运会参赛选手表演民族秋千。 本报记者 袁浩摄

■ 本报记者 袁浩

“要不是这样的比赛，我们不可能看到这些东西。”8月11日，一名鄂尔多斯市体育中心体育馆的工作人员，看着场上重庆代表队表演的《抢天地球》不无感慨地说。

《抢天地球》是重庆代表队在第10届全国少数民族传统体育运动会上参选的一个表演项目，两个同心圆、一个方球，表演人员分为两队展开争夺，将土家族人天圆地方的理念和武陵山区传统的生产生活表现得淋漓尽致。

像这样精彩的项目还有很多。在本届民运会上，一共有17个竞赛项目和178个表演项目，其中，表演项目又分为竞技类、技巧类和综合类。这些源于少数民族传统生活的体育项目以其趣味性、竞技性、观赏性于一体为特色，与现代体育形成了鲜明对比。

近年来，随着全国性和省级民运会的开展，少数民族传统体育项目的影响力有所增加，但是在现代体育的冲击下，不了解民族体育的人不在少数，其推广工作也面临着各种难题。

## 项目和文化两不知

刚刚走下押加95公斤级赛场的西藏选手甲玛满头大汗站在记者面前，当记者让他介绍一下发源于西藏的押加的历史，甲玛支支吾吾有些答不上来，旁边的队友给他解了围，向记者推荐了西藏代表队的领队白玛尊珠。白玛尊珠了解押加的大致情况，但对于押加与藏族英雄格萨尔王之间的故事则表示，“只知道一点点”。

■ 本报记者 郎成文/摄

“洁白的毡房炊烟升起，我出生在牧人家里，辽阔无边的草原，是哺育我成长的摇篮……”本周二晚上的五棵松篮球中心，响起了腾格尔那熟悉而又高亢的歌声。球场上，一位身着蒙古族传统服装的小男孩，拍打着篮球，一次次地将球投向筐……

这个小男孩名叫巴恩泽，是篮球名将巴特尔13岁的儿子。他的投篮表演，象征着自己的父亲在年轻时以日复一日的刻苦训练，向着自己的篮球梦想不断前进。如今，他的父亲已经到了说再见的时候。

巴特尔，这位被球迷们亲切地称作“大巴”的蒙古大汉，在这晚正式宣布结束他30年的篮球生涯。一向以爱交朋友著称的巴特尔，邀请到王治郅、巩晓彬、刘玉栋、孙军、阿的江等昔日的队友、对手、教练来见证自己的谢幕。

## 荣誉生涯留一遗憾

“巴特尔”在蒙古语中的意思是“英雄”。出生于1975年的他，儿时由于身高过人，体型魁梧，早便接触了篮球。在成为职业球员之后，巴特尔那句“我不练力量是怕伤着你们”，迅速成为篮球圈内广为流传的段子。

尽管巴特尔是从北京队开始自己的职业生涯，但在外界看来，被谈论最多的则是他在NBA和新疆队的经历。

2002年，为北京队征战了7个CBA赛季后，巴特尔加盟了NBA丹佛掘金队。

**他是中国篮球史上的代表性人物，职业生涯中创造过无数纪录。如今，他30年的篮球之路即将告一段落——**

# 当“大巴”转身离去

虽然当时已有王治郅在NBA打拼，但巴特尔到来之后，在自己的第二场联赛中就获得首发，由此也成为第一位在NBA首发的中国球员。

接下来的赛季，巴特尔从掘金来到了马刺。在内线拥有邓肯和罗宾逊“双塔”的马刺队，巴特尔难以觅得上场机会，但他却幸运地随球队夺得了2002-2003赛季的NBA总冠军，成为第一位戴上NBA总冠军戒指的中国球员。

之后的几个赛季，终究难以融入NBA的巴特尔过得并不如意。回归CBA短暂加盟北京队之后，巴特尔在2007年被新疆队以高薪挖走。在新疆队，巴特尔带领球队连续3个赛季杀进总决赛，他个人也连续3个赛季当选常规赛MVP。可惜的是，这3个赛季，新疆队都与冠军失之交臂。

过这一年，巴特尔才是自由身。于是，渴望高薪的巴特尔没有与北京队续约。缺席联赛一年的他在2007年加盟新疆队，传闻他的年薪高达400万元，这在当时已是天价。

不仅在俱乐部，巴特尔洒脱的性格也曾让国家队遭到非议。前篮管中心主任李元伟曾在他的著作《篮球风云路》一书中，提到2004年奥运会期间，姚明曾公开批评队友，而这名被批评的队友，据李元伟透露就是巴特尔。虽然矛盾在随后很快化解，但在2004年之后，巴特尔确实没有再出现在国家队中。

不可否认，这么多年走来，巴特尔的职业生涯有过争议，但他常挂在嘴边的一个词就是“幸运”。不管怎样，中国篮球的“大巴”如今就要告别，就像篮球评论员于嘉在退役仪式上所说，“一个时代就这样无可避免地结束，很庆幸我们是他身边的见证者”。

千姿百态和趣味十足的少数民族传统体育项目，需要在传承中发扬光大——

# 墙内开花如何墙外香

商业推广没经验

压下来了。

表演项目规模被压缩，而想要将一些项 目推入竞赛项目同样困难重重。在现有的17个竞赛项目中，陀螺和射弩两个项目是由云南省在第5届民运会上借助主场之利推荐的。此后，云南省还想将吹枪推为竞赛项目，“但是推了两届都没有成功，此前国家民委还很重视，派人来考察，相关规定出来之后，这事就不了了之了。”

“很多人一辈子只有一次机会在民运会上展示”，吕江红觉得应该让更多的少数民族传统体育项目在这个全国性的平台上展示，因为这样的平台实在太少太难得了。



云南代表队表演要拎包 本报记者 袁浩摄

## 展示平台太缺乏

少数民族体育项目深深植根于传统生活，堪称其文化的“活化石”。由于各民族体育文化差异很大，不可能设立太多的竞赛项目，因而从第一届民运会开始就有表演项目，让各民族传统体育文化有一个全国性的展示平台。

从第1届到第9届民运会，表演项目由22个增加到了188个，不过在本届民运会上，表演项目相较于上届减少了10个。云南省代表队表演项目负责人吕江红告诉记者，在节俭办赛的大背景下，表演项目就成了被压缩的对象，因为表演项目是集体项目，参赛队伍很庞大。“上届我们参加了15个，这一届只有10个，这样才能把规模

锋无缘重聚。

## 豪爽为人争议为球

游牧民族豪爽的个性和宽广的胸怀，使得巴特尔的职业生涯朋友众多。然而，当晚承办退役仪式的五棵松篮球中心，上座率却和巴特尔在中国篮球的影响力不那么相衬。北京球迷的“不买账”不禁让人想起了当年巴特尔“自废武功”一年，加盟新疆的转会风波。

当时，从NBA回归CBA的巴特尔，在2005-2006赛季帮助北京队夺得北区冠军。不过，双方并未就接下来一个赛季进行续约。中国篮协规定，球员与注册球队合同期满后，该球队依旧在1年的时间内享有对这名球员的优先续约权，也就是说，只有“熬”



巴特尔要说再见不容易。

# 《我的中国梦，我的体育梦》征文活动启动

本报讯 在北京成功获得2022年冬奥会举办权的时刻，国家体育总局宣传司于近日举办了《我的中国梦，我的体育梦》征文活动。

《我的中国梦，我的体育梦》征文希望通过讲述体育人（包括体育爱好者）的体育故事，展现体育人的精神追求和美好愿望，以及体育对人的塑造，对民族品格的塑造，同时也希望通过这个活动，宣传体育战线如何理解中国梦，如何践行中国梦，如何在实践中推动社会主义核心价值观的不断丰富。

征集活动面向所有体育工作者和热爱体育的普通人，征文要求讲述自己的体育梦想，以及为实现体育梦想而做出的努力，展现真实的内心感受和人生故事；个人在追求体育梦想的过程中如何弘扬中华体育精神和时代精神，传递社会正能量；要求内容真实，言之有物，立意积极，情感正面，行文流畅，思想深刻，字数不超过1500字。

征文截止时间为2015年9月30日。征文结束后将组织专家对征文进行评选，优秀征文将获得奖金和证书，并将在中国体育报和国家体育总局政府网站刊登，所有获奖征文名单将在中国体育报和国家体育总局政府网站进行刊登。

征文请通过电子邮件的方式发送到邮箱tiyuyangzhw@sina.com。作品请注明作者姓名、年龄、工作单位（学校）、详细地址、电子邮箱、身份证号和联系电话等信息。（体文）

# 世锦赛李雪芮出局



2015年羽毛球世锦赛，中国名将李雪芮止步16强，连续3届世锦赛无缘冠军。 CFP供图